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OGGETTO: NUOVO SISTEMA SANZIONATORIO dal 01/09/2024 

L’INPS, con la circolare n. 90 del 4 ottobre 2024, ha introdotto importanti modifiche al regime 
sanzionatorio per omissioni ed evasioni contributive, operative dal 1° settembre 2024. Queste 
modifiche sono state apportate dall’articolo 30 del decreto-legge 2 marzo 2024, n. 19, convertito con 
modificazioni dalla legge 29 aprile 2024, n. 56. La circolare fornisce anche indicazioni sulle attività di 
compliance e di accertamento d’ufficio. 

Si sintetizzano le principali Novità e Implicazioni. 

Sanzioni Civili per Omissione Contributiva 

• Definizione: Mancato o ritardato pagamento di contributi o premi rilevabili dalle denunce
obbligatorie.

• Nuova Disciplina: Se il pagamento avviene entro 120 giorni dalla scadenza legale, in unica
soluzione e spontaneamente, non si applica la maggiorazione del 5,5% del tasso ufficiale di
riferimento.

• Sanzione Ordinaria: Tasso ufficiale di riferimento + 5,5 punti, fino a un massimo del 40%
dell’importo dovuto.

Sanzioni Civili per Evasione Contributiva 

• Definizione: Mancato versamento di contributi dovuti a dichiarazioni obbligatorie omesse o non
veritiere, con l’intenzione di non versare i contributi.

• Nuova Disciplina:
o Denuncia spontanea entro 12 mesi: Sanzione ridotta al tasso ufficiale di riferimento + 5,5

punti se il pagamento avviene entro 30 giorni, o + 7,5 punti se entro 90 giorni.
o Sanzione Ordinaria: 30% dell’importo dovuto, fino a un massimo del 60%.

Sanzioni Civili in Presenza di Accertamenti degli Enti Impositori 

• Riduzione del 50%: Se il pagamento avviene entro 30 giorni dalla notifica della contestazione, in
unica soluzione o ratealmente (con versamento della prima rata entro 30 giorni).

Disposizioni Comuni 

• Calcolo delle Sanzioni: Le sanzioni civili sono calcolate dal giorno successivo alla scadenza
legale fino al pagamento effettivo.

• Interessi di Mora: Dopo il raggiungimento del tetto massimo delle sanzioni civili, continuano a
maturare gli interessi di mora.

Attività di Compliance 

• Nuove Forme di Comunicazione: L’INPS mette a disposizione del contribuente informazioni
rilevanti per la determinazione degli obblighi contributivi, favorendo la regolarizzazione spontanea.

• Sanzioni Agevolate: In caso di regolarizzazione, sanzioni ridotte al tasso ufficiale di riferimento
(omissione) o al tasso ufficiale di riferimento + 5,5 punti (evasione).

Attività di Accertamento d’Ufficio 



• Controlli Rafforzati: L’INPS può effettuare accertamenti d’ufficio basati su dati interni o di altre
amministrazioni pubbliche.

• Regime Sanzionatorio Agevolato: Pagamento entro 30 giorni dall’avviso di accertamento per
beneficiare della riduzione delle sanzioni.

TABELLE RIASSUNTIVE 

Tipo di sanzione Condizione Sanzione 
Omissione contributiva Pagamento entro 120 giorni Nessuna maggiorazione del 5,5% 

Evasione contributiva 
Denuncia spontanea entro 12 mesi Tasso ufficiale + 5,5% (entro 30 

giorni) o + 7,5% (entro 90 giorni) 
Accertamenti enti 
impositori 

Pagamento entro 30 giorni Riduzione del 50% delle sanzioni 
ordinarie 

Attività di Compliance Condizione Sanzione 
Omissione Regolarizzazione spontanea Tasso ufficiale di riferimento 
Evasione Regolarizzazione spontanea Tasso ufficiale di riferimento + 5,5% 
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